

Дворцовые перевороты 1725-1762 гг.

Главная причина – возрастание роли дворянской гвардии (единственной организованной силы в стране) в условиях, когда большинство населения не имело политических прав и важнейшие государственные вопросы решались узким кругом лиц.

Последствия Дворцовых переворотов

1. Постоянная смена монархов на престоле, их зависимость от группировок => ослабление государства, бюрократизация государственного аппарата, снижение боеспособности армии и флота.
2. Расширение и укрепление привилегий дворянства.
3. Фаворитизм.

Экономическое развитие России во второй половине XVIII в.

1. Расширение товарного производства (хлеб!);
2. Имущественное расслоение крестьянства; рост отходничества и промысловых сел => постепенное формирование рынка вольнонаемного труда;
3. Провозглашение свободы торговли 1762 г.;
4. Секуляризация земель 1764 г.;
5. Рост частного предпринимательства в промышленности: свобода городских промыслов 1767 г.; свобода предпринимательской деятельности для крестьян 1775 г.
6. Постепенное падение удельного веса дворянских мануфактур, основанных на принудительном труде;